

民生

省内发生基孔肯雅热疫情，登革热也进入快速上升期

省疾控倡议：让清积水成为生活习惯

“没有积水就没有蚊虫孳生，没有蚊虫就没有基孔肯雅热和登革热的传播。”7月21日晚，广东省疾病预防控制中心发出《致市民朋友的倡议书》（下称《倡议书》）。

文中提到，省内已发生基孔肯雅热疫情，登革热疫情也进入快速上升期。倡议书号召广大市民，积极行动起来，人人齐动手，积极翻盆倒罐、清理积水、整洁环境、防蚊灭蚊，共同营造干净整洁、健康舒适的生活工作环境。 ■采写：新快报记者 李斯璐

防蚊为何清积水？

积水是蚊子滋长温床

近日，广州番禺区，以及市内部分街道社区相继发预防登革热、基孔肯雅热等蚊媒传播疾病的倡议书。结合广东省疾控中心发出的《倡议书》，都提出“清积水”不给蚊虫留温床的建议。

《倡议书》指出，防蚊、灭蚊与生活环境中的积水关系密切，而社区、居家环境中有不少“积水”死角常常被忽略。近期广州雨水较多，家里的花盆积水、阳台放置的容器内积满了水，庭院、绿化区域的闲置水

桶、轮胎、塑料布上等，都成了存水积水的器皿。

广州市疾控中心提醒，每10处小型积水可能孳生多达200只白纹伊蚊。清理积水，毁掉各种“蚊子产房”、“蚊子幼儿园”、“蚊子月子中心”，均有助扼杀蚊虫滋生。

许多市民喜欢在家里养水生植物，这些容器就非常招惹蚊子产卵。疾控部门建议，这些容器每周换水一次并冲洗干净，防止蚊虫孳生，或者用土培养殖方式代替水培。

儿童如何避蚊咬？

物理防蚊+化学防蚊并用

省疾控《倡议书》的另一个建议是避蚊咬，其中，家长群体最关心儿童如何物理防蚊。

广东省中医院主治中医师倪晓良介绍，儿童基础代谢相对旺盛，呼吸快、出汗多，又“细皮嫩肉”，十分招惹依靠气味定位的蚊子。对于年龄较小的婴幼儿或者呼吸道对化学驱蚊产品较为敏感的孩子，室内不适宜使用蚊香、电蚊香等产品的，可以选择物理驱蚊，例如安装防蚊纱窗，使用蚊帐，使用电蚊拍、灭蚊灯等，炎热天气开空调也可以减少蚊虫活动；外出也可穿轻薄的长衣长裤。

物理驱蚊适用于室内，对于需要户外活动的，则可能需要使用化学驱蚊。倪晓良介绍，目前可使用于2月龄以上的驱蚊成分，包括避蚊胺、驱蚊酯、派卡瑞丁/埃卡瑞丁，可用于3岁以上的驱蚊成分有柠檬桉叶油。

要提醒的是，部分驱蚊产品，往往还附带清凉、止痒的功效，里面可能添加有薄荷醇/薄荷脑。薄荷醇对神经系统有一定的抑制毒性，对神经系统依然处于发展阶段的儿童并不友好，成人及大龄儿童使用没有问题，但建议2岁以下不用，6岁以下少用。

百馆联动、千场活动、百万人参与，“广州科普之夏”启动

用自然的神奇唤醒孩子的科学梦

新快报讯 记者陈慕媛 实习生贾雨菲报道 七月流火，广州“科普之夏”千场盛宴正酣。今年，广州市科学技术协会联合多部门启动“广州科普之夏”主题活动，打造“百馆联动、千场活动、百万人参与”的暑期科普盛宴。

活动涵盖八大场景，包括“乐享研学之旅”“走进重点实验室”等，通过公益与市场化结合的模式，推动科普与文旅深度融合。市科协副主席倪玉根表示，此次活动旨在构建“广州特色科普生态圈”，全年提供超30万个免费名额，并通过“科普广州”云平台实现“线下体验、线上延续”的全时服务。

近日，新快报记者随机走近两场活动，体验其中乐趣。从儿童公园的绿创空间到广州图书馆的极地世界，从兰科植物的生存密码到北极科考的声学奥秘，科研工作者化身“自然导师”，为市民游客带来一场跨越陆地与海洋的科学之约。

“兰花的智慧藏在亿万年演化里。”儿童公园绿创空间内，广州市林业和园林科学研究院研究员陈红博士



以“智慧之花”为主题，揭开兰科植物的生存密码。

由广州图书馆联合自然资源部南海调查中心推出的“蓝色星球的奥妙”科普系列活动将北极科考“搬到”广州，通过科考故事分享、模拟科考船生活、海洋声学互动实验等环节，为青少年打开一扇通往极地科学的大门。

“在北极浮冰上，我们曾通过水下

麦克风捕捉到座头鲸‘唱’了40分钟的‘歌’，经过专业人员分析后，发现这是它们在呼唤同伴。”活动主讲人、自然资源部海洋环境探测研究室副主任陈焱琨博士用充满画面感的分享经历拉开序幕。她提到，适合孩子的科学启蒙，往往藏在这些鲜活的科考瞬间里。“孩子们不需要先记住复杂的术语，而是先被自然的神奇打动。”

广州48名乡村CEO“出师”

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员李夏报道 7月18日-22日，广州市“百千万工程”乡村CEO学堂（第5期）在广州工贸技师学院举办。本次培训以促进农文旅三产业协同发展为切入点，聚焦新媒体认知与实操、乡村品牌策划与运维等能力的培养，着力打造一支兼具政策理解力、市场运营力、产业创新力和共富带动力的乡村CEO队伍。来自农村集体经济组织、强村公司、青年创业群体等的48名学员圆满完成为期5天的学习实践，成功“出师”。

聚焦核心需求

多维赋能乡村CEO培育

本次培训由广州市“百千万工程”指挥办指导、广州市人力资源和社会保障局主办、各区“百千万工程”指挥办协办，广州市工贸技师学院承办。

课程精准聚焦乡村发展核心需求，

由高校教授、产业实践专家、技术赋能导师构成的团队进行授课。内容上，既有对国家乡村振兴战略和政策的深度解读，又有乡村运营优秀案例的系统分享，还安排了智慧文旅标杆村庄实地考察，同时融入AI高效应用、短视频营销、直播带货全链路实战教学，有效激发创新活力、促进理念迭代。

学员李宣萱有过参与改造运营广州特色村落的经验，“通过这次培训，我重新认识到乡村CEO是一个资源的整合者和产业的规划者，接下来我会用学到的运营思维‘导航’自己新项目的运营。”李宣萱说，“看到这么多志同道合的年轻人转入乡村振兴赛道，对我来说也是莫大的支持和激励。”

搭建“资源集市”

10条村成功对接企业

乡村CEO是带领村民致富增收、推

动乡村全面发展的“领头羊”。乡村CEO学堂创新采用“以赛促学、以赛促创”模式，同步举办“广州市乡村CEO学堂品牌项目创新能力竞赛”，让学员在交流交锋中精进能力，在成果输出中加速成长。

竞赛设置“团队合作短视频比拼”和“个人路演展示”两大核心环节，分别评选出“同心创映卓越视频奖”和“金穗奖”。

本次培训特别设置“资源集市”特色活动，邀请学员所在的8条村庄与具备乡村服务能力的优质企业分别设展，搭建起供需对接的桥梁。乡村CEO与企业专家在集市中面对面交流，深入探讨合作方向、发掘潜在合作点。经过前期充分对接洽谈，7家企业分别与10条乡村成功达成合作意向，涵盖品牌营销、电商销售、产业规划三大服务领域。

广州市荔湾区站前街：

银龄市集汇聚爱心力量 激活社区慈善基金新动能

新快报讯 记者谢源源报道 7月16日，广州市荔湾区站前街道公共服务委员会联合街道团工委、站西社区公共卫生委员会、站西社区慈善基金，在站西鞋城党群服务驿站小广场举办“全运活力燃社区，慈善义卖暖人心”公益银龄市集活动。

活动伊始，社区党委书记在致辞中强调了本次活动的目的：一是借全运东风，激发社区活力，特别是发掘和激活老年群体的热情与能量；二是创新形式发展“银龄经济”，为社区长者提供更多样化参与社区经济活动的平台；三是广泛凝聚社会爱心，通过慈善义卖切实壮大社区慈善基金，精准帮扶困难群体。现场宣布“站西善和行远志愿队”正式成立，并为热心楼长和居民代表授旗。这支队伍中，不少经验丰富、热心公益的老年骨干成员将成为推动社区自治与发展“银龄经济”的重要力量。

现场，义卖区设置的10个特色摊位成为活动最具人气的区域。众多爱心企业积极响应，提供优质商品进行公益售卖，以低价惠民、汇聚善流为原则，吸引了大量居民驻足选购。参与者可选择将义卖所得款项捐赠至社区慈善基金专户，所有善款均用于帮扶社区困难群体或社区公共事务支出。活动还邀请到了辖内企业国药控股广州有限公司为长者提供免费骨密度检测及心功能检测，提前发现潜在风险，同步提供补钙产品体验和产品优惠推介，让有需求的长者能以更实惠的价格获取健康支持。此外，站前街社区卫生服务中心为长者进行义诊，提供基础的诊疗建议和日常保健指导，让长者们在家门口就享受到便捷的医疗服务；颐康中心则在宣传养老服务政策的同时，为老年人进行康复体验，长者们纷纷表示这样的活动“贴心又便利”，真正办到了他们的心坎上。

据了解，站前街道公共服务委员会始终致力于推动构建共建共治共享的社会治理格局，此次公益活动不仅成功点燃居民的运动热情与公益爱心，有效普及健康安全知识，更是成功搭建了“银龄经济”的展示与参与平台，激活了老年群体的潜力与价值。同时，通过广泛发动社区力量参与慈善义卖，高效筹集善款，为社区慈善基金注入了源头活水，使其在帮扶困难群体、促进社区互助方面拥有了更坚实的物质基础、更广泛的社会支持。